

## 三江热议

## 像“棉鞋奶奶”那样做一束温暖的光

郭元鹏

“这是一针一线手工缝的，不是用机器做的，比外面买来的更结实、更暖和，真是暖到心里了！”12月19日，宁波市鄞州区中河街道综合为老服务中心的刘奶奶收到新棉鞋，一边试穿一边高兴地说。这批棉鞋是由73岁的“棉鞋奶奶”亲手缝制的，今年她一共做了70多双。

12月20日《宁波晚报》

总有一群人，他们未必光芒万丈，却始终温暖有光。“棉鞋奶奶”就是这群人中的一个。“棉鞋奶奶”叫李文清，多年前，她和老伴来到宁波，住在女儿家。平日里，李文清和老伴一起照顾一家人的起居，闲暇之余，她的最大爱好就是做棉鞋。从2012年开始，她每年都会将自己一针一线做出来的棉鞋，委托社区送给有需要的人，至今已坚持12年。

12年不算长，对于时间而

言，12年只是一个概念。12年可不短，对于一个人的人生而言，能有几个12年？这种为爱坚持的精神比金子都珍贵。“棉鞋奶奶”是一个平凡的人，是一个普通的人，她做的事情并不伟大，也不可能是“万丈光芒”，可是她愿意做温暖社会、温暖他人的一束光，只要心中有爱，只要心中有情，谁都能成为一束光。

做人、做事最难得的就是坚持，12年一针一线的背后，承载了一位老人始终如一的坚持与善良。一双棉鞋不值钱，值钱的是坚守的爱和信仰。手工棉鞋也注定成不了所有人的“最爱”，甚至还显得“土气”，可是也给了“需要它的人”。温暖、温情，应该成为我们这个社会的主色调。

大多数人都是普普通通的。面对别人的需要，我们不可能一掷千金，我们不可能砸锅卖铁。可是，我们完全可以

做一些举手之劳的事情，在别人滑到的时候我们搀扶一下，在别人哭泣的时候我们劝说一下，在别人口渴的时候我们送上一瓶矿泉水，在别人遇到困难的时候我们可以伸出我们“微弱的手”……

举手之劳的事情，每一个都可以做到，我们不是富贵逼人的人，我们不是权利在握的人，但是我们依然可以温情时代，温柔社会，温暖他人。这就需要我们激发心里的善良。俗话说，赠人玫瑰手有余香，就是这个道理。就像这位可亲可爱的“棉鞋奶奶”一样，她今年都已经73岁了，可是她心中的善良并没有因此自己的年龄而“失去光芒”，反而愈加“熠熠生辉”。老人做的是最平凡的事，却也比不平凡，再微小的善意，再微小的爱心，也能给社会释放光芒。

只要有爱，每个人都能成为“棉鞋奶奶”。

## 街谈巷议

## “寒冬可以不穿校服”彰显“教育温度”

叶金福

上周末，寒潮来袭，冬天正式到来。据“宁波气象”消息，宁波于12月16日入冬。入冬后的第一周，不少家长隐隐担忧，校服不够暖和？孩子在学校里会不会冻着？宁波不少学校发出通知：可以不穿校服，保暖第一！12月19日《宁波晚报》

近年来，每年寒冷冬季到来之时，校服不够暖和总会在网上引发一波讨论。因而，“寒冬能否不穿校服”便成了许多学生和家的一种迫切呼吁。

众所周知，校服既是一所学校的统一服装，也是一名学生的身份标志。学生穿校服，有利于培养学生的团队精神，强化学生的整体形象，增强学生的集体荣誉感。同时，还可以培养学生的平等意识，减少学生之间的攀比，因而在日常天气下，很多学校会明确要求，学生在校期间应穿着应季校服。

但事实上，每到寒冬季节，由于学生手中现有的校服普遍轻薄不保暖，因而，不少学生和家迫切期盼能够“寒冬可以不穿校服”，改为穿自家的保暖衣裤。但现实中，一些学校为了学生着装的整齐划一，并没有因“天”而变，因“温”而改，满足学生和家的迫切愿望，依然选择让学生穿校服上学。如果学生出现违规穿着自家服装上学，往往不是被批评、被罚站，就是被扣分到班。于是，学生不得不“逼”着在大冷天依然穿校服上学。许多学生因冻坏身体而出现了感冒、流鼻涕、头晕等症状，有的学生甚至冻进了医院。这不能不说是一种可怜。

此次，宁波不少学校几乎同时发出“寒冬可以不穿校服”的通知，这无疑既体现了“以生为本”，又彰显了“教育温度”。一方面，“寒冬可以不穿校服”，学生就可以自主地选择穿自家更厚实、更保暖的衣裤，就可以避免因穿着轻薄不保暖的校服而致寒，甚至致病；另一方面，“寒冬可以不穿校服”，也可以让学生有了一次个性化穿衣的机会，满足了学生展示自我的需求。同时，更为重要的是，“寒冬可以不穿校服”，既拉近了学校和家之间的距离，更拉近了老师和学生之间的距离，融洽了师生关系，也利于学生更好地专注于的学习。可见，学校作出“寒冬可以不穿校服”的决定，好处多多，值得点赞。

## 热点追评

## “围炉煮茶中毒”抚慰人心的烟火气不能漠视安全

杨朝清

寒潮来袭，浙江宁波进入“速冻”模式，很多市民开始了时下流行的“围炉煮茶”“炭炉取暖”。可是，看似温馨的取暖方式实际暗藏危险。这不，前不久的一个晚上，宁波市医疗中心李惠利医院急诊科接连收治了两户人家，这两户人家都因为一氧化碳中毒被紧急送来医院。

12月19日《宁波日报》

人间烟火气，最抚凡人心；扑面而来的烟火气，可以让人们感受生活的热度。“围炉煮茶”受到追捧，不仅在于取暖功能，也在于它具有一定的社交属性，能够在一定程度上满足人们的精神诉求与情感需要。然而，“围炉煮茶中毒”犹如一面镜子，提醒和警示人们在享受身心愉悦的同时，也要做好充分的风险防范，以避免承受身体与精神上的双重痛苦与伤害。

在互联网不断嵌入日常生活的当下，“低头族”随处可见。哪怕是同处一个屋檐下，具有血缘关系的亲人们也可能“相顾默默两无言，唯有低头玩手机”。亲情互动的单调与乏味，不可避免会损伤亲人之间的情感与认同。“围炉煮茶”建

构了一个平台，让家人们、朋友们有机会放下手机，进行更有品质的交流。

“围炉煮茶”的走红，显然并不局限于茶叶、器具，而在于场景、在于“慢生活”的生活方式以及人与人之间更走心的交往。“围炉煮茶”不仅满足了饮食男女的生理需要，也满足人们的社交需要，还起到心灵抚慰和精神支持的作用；“围炉煮茶”成为一种减压方式，成为一种释放负面情绪和累积压力的“安全阀”。

“绿蚁新醅酒，红泥小火炉”，诗意的生活方式，同样隐伏着安全风险。在越来越追求文化品位和生活格调的当下，“围炉煮茶”满足了人们对更高生活品质的向往与追求；“围炉煮茶”既是一种对传统的回归，也让城市生活多了一些“烟火气”。“煮茶诚雅致，生命价更高”，一旦忽略和漠视安全，“围炉煮茶”就可能得不偿失。

一家人团团围坐，一边喝着暖暖的茶水，一边拉着家常，好不惬意。可是，由于选择了用煤炭作为燃料，“围炉煮茶中毒”让一家人都难以幸免。“围炉煮茶”虽好，但如果遗忘了风险防范，就可能进入危险地

带。近年来，由“围炉煮茶”引发的安全事故在多个城市上演。与古人的居住环境相比，空间更有限、密闭性更强的现代商品房，对“围炉煮茶”提出了更高的要求。居民在自己家中长时间围炉煮茶，不仅不易让炭火充分燃烧，导致一氧化碳的产生，也会因为怕冷不愿意开窗通风，导致意外的发生。

寒冷天气下保暖是一种刚需，每个人都渴望暖胃又暖心。“围炉煮茶中毒”带来的不仅是物质损失，也是身体和心灵的煎熬；未雨绸缪地做好风险防范，既看到“围炉煮茶”美好的一面也看到其危险的另一面，在确保安全的前提下享受“围炉煮茶”带来的温暖与快乐，这才是我们应有的姿态。

## 拍卖公告栏

刊登热线：  
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》政府类、企业类、招聘等公告，欢迎垂询！

## 宁波市鄞州区产权服务中心有限公司 浙江天一拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，本公司将于2024年1月8日至1月9日（每日上午10点至11点30分，下午1点30分至4点，延时除外）在东钱湖旅游度假区公共资源交易中心5楼开标大厅（东钱湖玉泉南路302号）举行公开拍卖会。

一、拍卖标的：东钱湖旅游度假区西村、东村等7个村的71处住宅租赁权，租期一年，年租金起价1100元至78000元，保证金1000元/处。

二、标的展示时间：2024年1月3日-4日（工作时间）

三、报名方式：竞买人保证金须于2024年1月5日16:30前支付至（开户行：农业银行宁波鄞州分行；账号：394020010400421540000000105；户名：宁波市鄞州区产权服务中心有限公司），并于2024年1月5日17:30前携带身份证明至鄞州区百丈东路2368号海逸大酒店203室办理报名手续。

备注：为了方便当地竞买人报名，也可于2024年1月5日-6日（工作时间）至我公司设于东钱湖旅游度假区公共资源交易中心5楼开标大厅（东钱湖玉泉南路302号）的报名点报名。

四、竞买人资格条件：具有完全民事行为能力的自然人、法人及社会其他组织

五、联系电话、地址：

(0574)89011199(宁波市鄞州区产权服务中心有限公司)

鄞州区蕙江路567号5040室

(0574)27821122 13386656568(浙江天一拍卖有限公司)

鄞州区百丈东路2368号(宁波海逸大酒店203)

未尽事宜详见拍卖会专场资料